



László  
nagyváradai megyés püspök körlevele

I. / 2023

Nr. 214/2023.

## „SĂ CONSIDERĂM CĂSĂTORIA O MISIUNE” – SĂPTĂMÎNA CĂSĂTORIEI

La 25 iunie 2022, la încheierea celei de-a X-a Întâlniri Mondiale a Familiilor, Papa Francisc a încurajat familiile cu următoarele cuvinte: *„A-l urma pe Isus înseamnă a ne pune în mișcare și a rămâne mereu în mișcare, mereu "în călătorie" cu el prin evenimentele vieții. Cât de adevărat este acest lucru pentru voi cei căsătoriți! Și voi, primind chemarea la căsătorie și la viața de familie, ați lăsat »cuibul« vostru și ați început o călătorie, ale cărei etape nu le puteați cunoaște cu anticipare și care vă menține în mișcare constantă, cu situații mereu noi, evenimente neașteptate, surprize, unele dureroase. Așa este drumul cu Domnul. Este dinamic, este imprevizibil și este mereu o descoperire minunată. Să ne amintim, că odihna fiecărui discipol al lui Isus este tocmai a face în fiecare zi voința lui Dumnezeu, oricare ar fi ea. (...) **Biserica este cu voi, ba chiar, Biserica este în voi!** De fapt, Biserica s-a născut dintr-o Familie, cea din Nazaret, și este formată îndeosebi din familii. Fie ca Domnul să vă ajute în fiecare zi să rămâneți în unitate, în pace, în bucurie precum și în perseverență în momentele dificile, acea perseverență fidelă care ne face să trăim mai bine și arată tuturor că Dumnezeu este iubire și comuniune de viață.”*

Prin aceste cuvinte, Sfântul Părinte se adresează cu iubire părintească familiilor și soților, subliniind frumusețea angajamentului lor, fără a ascunde însă dificultățile și provocările pe care acest angajament îl implică. Dincolo de exprimarea iubirii părintești, vedem și grija pe care o transmite familiilor în numele Bisericii: *„**Biserica este cu voi!**”*. Prin aceste cuvinte, Sfântul Părinte arată și spre, noi, preoții, a căror misiune este și de a merge în întâmpinarea familiilor, de a ne adresa lor și de a-i ajuta să își descopere locul în parohie, în Biserica lui Cristos.

Iubiți Confrați și Colaboratori în pastorație! Vă invit să descoperim din nou frumusețea misiunii noastre. Urmând exemplul lui Isus, și noi trebuie să mergem în întâmpinarea oamenilor. Trebuie să ne adresăm familiilor și să le conducem spre comunitatea pe care o pot îmbogăți prin viața lor. Se spune adesea: „*Nu avem cui să ne adresăm!*”. Realitatea însă arată, că există familii care își caută menirea în Biserică. Noi, preoții, trebuie să avem inițiativa de a apela și motiva aceste familii. După cum am citit și în rapoartele pastorale pe care le-am primit până acum, deșertul înflorește chiar și acolo, unde noi am renunțat deja la un nou început. Haideți, să fim inițiatori curajoși! Să nu ne fie teamă să ne apropiem de familii, să le invităm la o conversație bună, la planificarea unor activități, la o sărbătorire comună. Este suficient să găsim doar două, trei familii cu care putem să dialogăm despre importanța, aprofundarea și împărtășirea experienței de credință. Haideți să fim inițiatori curajoși! Dacă simțim că nu avem suficientă experiență, să ne adresăm celor care au dobândit aceasta în domeniul pastorației familiilor. Să ne străduim să purtăm la fiecare familie cuvintele încurajatoare ale Papei Francisc: „*Biserica este cu voi, ba chiar, Biserica este în voi!*” Să facem tot posibilul ca familiile și soții să experimenteze acest fapt nu doar prin cuvinte, ci și prin proximitatea atentă a comunității și a preotului.

Cu aceste gânduri încurajatoare aduc în atenția Confraților Preoți și a Colaboratorilor în pastorație, programele și oportunitățile Săptămânii Căsătoriei, care va avea loc în perioada 12-19 februarie 2023. Motto-ul evenimentului în acest an este „*Ancorați în de iubire!*”.

1. **Duminică, 12 februarie 2023, de la ora 18.00**, în Sala Filarmonicii de Stat din Oradea, va avea loc **deschiderea Săptămânii Căsătoriei**. Cu această ocazie, am invitat pe soții Hegedűs Endre și Katalin, pianiști de la Budapesta, care ne vor prezenta un concert la patru mâini, îmbogățit de mărturia lor personală. Participarea doritorilor trebuie anunțată anticipat. Rog pe Preacucernicii Confrați să încurajeze și să ajute cuplurile să participe la acest eveniment. Înscrierile sunt deschise până pe 8 februarie, la adresa [pasztoralis@varad.org](mailto:pasztoralis@varad.org).

2. **Miercuri, 15 februarie 2023**, vă invităm la o **adoratie eucharistică la nivel diecezan**. Să ne rugăm împreună pentru familiile noastre în fața lui Cristos prezent în Sfântul Sacrament și să încredințăm în protecția bunului Dumnezeu familiile aflate în dificultăți. Îi rog pe Confrații mei Preoți, să organizeze în această zi, în bisericile noastre, o oră de adorație și să invite la această rugăciune familiile, părinții, copiii și bunicii deopotrivă. Să considerăm acest timp de rugăciune ca pe un izvor de har, o mare oportunitate pentru întărirea spirituală a familiilor noastre.

3. **Joi, 16 februarie 2023, de la ora 18.00**, invităm cuplurile la o **proiecție de film** la subsolul Palatului Episcopal. Îi rog pe confrății mei Preoți să surprindă una, două familii din parohia lor și să le însoțească la eveniment. Aceasta ar

putea fi, de asemenea, o bună ocazie de a consolida relațiile existente. Filmul proiectat dispune și de subtitrare în limba română.

4. **Vineri, 17 februarie 2023, de la ora 18.00**, pe Șirul Canonicilor nr. 13, se organizează o **seară de dans**. Pentru participare este nevoie de înregistrare prealabilă. Îi rog pe Confrații mei Preoți, să facă cunoscută această oportunitate cuplurilor, încurajându-le să participe, deoarece această plăcută recreere poate fi un cadou frumos pentru ei. Înregistrarea participanților se poate face în limita locurilor disponibile până la 15 februarie la adresa: [pasztoralis@varad.org](mailto:pasztoralis@varad.org).

5. **Duminică, 19 februarie 2023, încheiem Săptămâna Căsătoriei**. La ora 11.30, în catedrala episcopală vom sărbători sfânta liturghie în cadrul căreia, episcopul va da o binecuvântare specială cuplurilor care au sărbătorit o aniversare rotundă în anul 2022. Cuplurile interesate să participe, trebuie să trimită informațiile necesare (numele și prenumele, numele soției de dinaintea căsătoriei, câți ani de căsătorie au aniversat) la adresa de email: [pasztoralis@varad.org](mailto:pasztoralis@varad.org), până la 15 februarie 2023. Îi rog pe Confrații Preoți să comunice această oportunitate cuplurilor.

6. **Luni, 13 februarie 2023, între orele 16-18 și sâmbătă, 18 februarie 2023, între orele 11-14**, cuplurile pot vizita colecția de artă eclezialică din Palatul Episcopal în grupuri ghidate tematic, atât în limba maghiară, cât și în limba română. Pornirea se face la fiecare oră întregă. Preacucernicii Confrați sunt rugați să invite cuplurile la acest eveniment, în special pe cei care nu au vizitat încă palatul recent renovat.

7. Pe lângă aceste programe, **încurajez organizarea evenimentelor și întâlnirilor locale** în parohii. Multe familii s-ar bucura de o atenție sporită în acest timp față de realitatea vieții lor. Și din acest motiv, atașat la prezenta circulară veți găsi o propunere de „*teme de casă*” pentru opt zile, o inițiativă care cheamă la o reflectare mai profundă asupra aspectelor vieții de cuplu.

Chem așadar pe Preacucernicii Confrați, să fim din nou instrumentele bunului Dumnezeu iubitor de oameni, și să însoțim pe soți la izvoarele harurilor prin programele oferite. Dar mai presus de toate, să fim alături de ei cu rugăciunile noastre rostite pentru familiile care ne sunt încredințate, îngrijindu-ne, ca în sfintele liturghii din această săptămână să fie mereu invocații pentru familiile din comunitate, mai ales cele aflate în dificultate.

Mulțumind pentru cooperare, rog pe Preacucernicii Preoți să trimită și un **scurt raport** despre experiențele trăite în parohii cu ocazia Săptămânii Căsătoriei, împărtășind atât bucuriile pe care le-au trăit, dar și eventualele dificultăți întâmpinate. Fie ca binecuvântarea lui Dumnezeu să însoțească eforturile noastre pentru sprijinirea familiilor!

**Nr. 215/2023.**

## **FORMARE PASTORALĂ PE TEMA CURSULUI PENTRU LOGODNICI**

Importanța pregătirii la căsătorie a logodnicilor a fost menționată de mai multe ori în ultimul timp. Ca și în alte domenii ale slujirii noastre, îngrijirea pastorală a cuplurilor logodite necesită o inițiativă plină de imaginație și o însoțire atentă pe tot parcursul ce duce la celebrarea cununiei sacramentale. Ca și rezultat al unei munci perseverente și al unei cooperări binevoitoare, tinere familii pot rămâne aproape de Biserică și după nuntă, chiar și în mijlocul provocărilor vieții de familie.

Pentru a spori eficiența cursurilor pentru logodnici, în perioada **31 ianuarie - 1 februarie 2023**, în Palatul Episcopal, va fi organizat un curs de formare pentru un grup de clerici din dieceză. Cursul va fi moderat de către Pr. Szénégető István, consilier familial și un cuplu căsătorit din Arhidieceza de Alba Iulia.

\*\*\*

**Nr. 216/2023.**

## **DONAREA IMPOZITULUI PE VENIT CĂTRE PAROHII**

Îndemn pe Preacucernicii Confrați, să informeze credincioșii despre posibilitatea direcționării celor 3,5% din impozitul lor pe venit în favoarea parohiei sau altor instituții ecleziastice.

Această donație se poate face prin completarea declarației 230 de la Administrația Națională de Administrare Fiscală (ANAF), pe baza următoarelor criterii:

- donația poate fi făcută în format electronic;
- donația poate fi făcută personal la biroul fiscal districtual;
- donația poate fi făcută și de către o persoană delegată, ceea ce necesită o declarație 230 semnată de titular, un borderou de predare-primire și o declarație pe proprie răspundere din partea delegatului.

Termenul limită pentru depunerea declarațiilor este **25 mai 2023**. Formularele menționate mai sus sunt anexate la prezenta circulară.

Să amintim credincioșilor, că prin oferirea acestor procente, veniturile lor nu sunt nicidecum afectate, dar prin acestea pot sprijini activitatea parohiilor și a altor instituții caritabile diecezane, a centrului diecezan sau altele. Dumnezeu să răsplătească donația generoasă a fiecăruia!

Oradea, 24 ianuarie 2023.

†Böcskei László  
episcop diecezan m.p.